
 

 

 

 
 卒業発表                                           

地域デビュー講座を実施し、現役世代の人たちの居場所を作る。地域の楽しさを知ってもらうことで関わ

る人が増え、彼らが近い将来地域の担い手となることを目指す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日 時 平成 2８年 １２月 １１日（日） 14 時～18 時 15 分 

会 場 港南公会堂ホール 

受講生 ３３名（地域 ２１名 ケアプラザ ６名 区役所 ６名）  

卒業式・卒業発表 

奈良 幸則 

（大久保最戸） 

『住民同士の〝ふれあい″』事業遂行への活動切替 

現在の町内の実状、住民の交流状況、町内会の活動実態の３点をふまえ、若手が活躍

出来る場を増やしたり、住民同士のふれあいの機会を作ることで地域活性化につなげ

たいと思っています。 

三浦 友美子 

（下永谷） 

公園遊びでの縁日イベント 

なかなか浸透しない公園での外遊びの参加者をもっと増やすことを目指し、子どもた

ちも楽しめるような縁日を開いてはどうかと考えました。将来的には小中学生が運営

の手伝いをしてくれるようになればいいと思います。 

【職員】手塚 揚子 

（港南台地域ｹｱﾌﾟﾗｻﾞ） 

まず参加！自分たちの手で作ろう！ふるさと港南台 

現役世代の人たちを対象に地域デビュー講座を実施し、居場所を作ります。地域での

活動の楽しさを知ってもらうことで関わる人が増え、彼らが近い将来地域の担い手と

なることを目指します。 

【職員】鈴木 俊吉 

（区、永谷地区担当） 

おやじパワーを地域で活かす！ 

現役世代の「おやじ」の発想やアイデア、知識や技術を地域活動に活かそう！単会

青年部、幼稚園のおやじの会などから「永谷おやじの会」を発足。定期的に会合を行

い、意見交換の場や行事などに積極的にかかわっていきます。 

井田 雅之 

(永谷) 

いっとき避難場所の KAIZEN（改善） 

いっとき避難場所での安否確認と要援護者の対応を見直すべく、名簿と連動した個

人ナンバー標識を作成し、管理をスムーズにします。また、いっとき避難場所での

訓練も充実させ、「大丈夫バンダナ」などを使い、工夫します。 

脇田 和郎 

(日野南) 

空き家を利用した[集いの場]づくり 

近年増えつつある空き家の問題は、防犯・防災上放置できません。高齢化率が高ま

る中、地域に集いの場を求める声があり、空き家を集いの場として利用できないか

と考えました。他地区の先進事例などを参考に進められたらと思います。 
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 受講生による振返り（講座で学んだこと、今後活かしていきたいことなど）           

卒業発表者・卒業生代表以外の皆さんにひとことずつコメントをいただきました。 

上大岡 小嶋 京子 民生改選における引継ぎ関連のプランを作成。実際動くには下準備が必要。 

上大岡 田上 京子 初めは場違いなところに来たと思ったが知らないことばかりで楽しかった。 

笹下 北見 義彦 暑い中笹下台団地など、まち歩きしたのは大変だったが、いい思い出だ。 

笹下 鈴木 貞由 区内の活動と自分の地区の活動とを照らし合わせ参考にしながら受講した。 

日下 根本 雅美 他の地域の方とお会いし、話をしたことで、参考になることが多かった。 

日野第一 小林 良雄 ゴミ問題の解決を目指している。現在ごみについてのアンケートを集計中。 

日野第一 吉野 良昭 今後は、役員だけで動くのではなく、活動に参加する人を増やしたい。 

港南台 中村 宏一 有意義な情報をたくさんいただいた。今後は商店会と関わりを持ちたい。 

永野 髙橋 美恵子 今後は保健活動推進員としてわが地域の中に居場所を作りたい。 

永野 綱島 志保子 災害時要援護者ツールに関するプランを作成。町内会の活動に繋げたい。 

永谷 萩原 文隆 防災関係の取組の大事さを認識した。今後は学んだことを活かしたい。 

芹が谷 飯島 よし江 みなさんの意見がとても参考になった。今後は若い人にも参加してほしい。 

芹が谷 大木 栄 区内の歴史や神社など知らないことを知ることが出来、勉強になった。 

芹が谷 平野 眞喜子 炊き出し訓練にて顔の見える関係づくりを少し進められたと感じている。 

ひぎり 吉澤 久子 いろんな人と交流が出来た。地域によって課題が異なることを感じた。 

日野南 牧 京子 常に意見を求められる場が続き緊張したが、学ぶことが多かった。 

下永谷 

ケアプラザ 
田中 真樹 地域活動や皆さんの笑顔が見えて良かった。マイプランも実行したい。 

日下 

ケアプラザ 
根本 早百合 まち歩きや様々な地域の活動を見ることが出来、とても勉強になった。 

芹が谷 

ケアプラザ 
織茂 俊樹 区内出身でも知らないことが多かった。今後も自分事として取り組みたい。 

日限山 

ケアプラザ 
今井 加奈子 地域の皆さんとたくさんの交流が出来た。マイプランを実行に移したい。 

区職員 

港南台担当 
窪田 明仁 上大岡まつりで現場の生の声を聞けた。受講生同士のご縁を大切にしたい。 

区職員 
野庭住宅担当 

川井 秀和 行政として関わるのと違ったまちの見方が出来た。今後に活かしたい。 

区職員 

永谷担当 
品川 勝史 学び舎は様々な方が地域を良くしようと考える場。貴重な話が聞けた。 

区職員 

ひぎり担当 
待永 直昭 皆さんの地域への愛着を感じた。課題に対して色んな切り口があると実感。 

区職員 

日野南担当 
人見 江一 地域の特性を活かした、その地区の課題を逆手にとった活動が見えた。 
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振返りの様子 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【長副校長 講評】 

マイプランはどれをとっても地域活動に役立つものばかりで、素晴らしいと感じました。 

〈地域枠の受講生のみなさんのプランについて〉 

・奈良幸則さんのプラン 

「活動の切替」という言葉を使われたのは勇気がありますね。地域の総会等で提案してご

説明いただくと良いのかなと思いました。 

・三浦友美子さんのプラン 

乳幼児に関することは、とても大切なテーマだと感じました。引き続き頑張っていただき

たいと思います。子どもたちの協力は、将来にもつながります。 

・井田雅之さんのプラン 

この分野で「カイゼン」という言葉を使っているのが素晴らしい。 

自分の専門分野外への発言だということを気にされていましたが、 

むしろそれが地域にとって大事なこと、貴重な発想だと思います。 

水道局方式のラベルはぜひ活用してみたいです。 

・脇田和郎さんのプラン 

空き家を活用した取組も魅力的です。高齢化率が 40%を超え 

ながら夢を持ち進めていく、その発想が素晴らしいです。類似の 

先例もあり、実現可能でしょう。 

 

 

【齊藤副校長 講評】 

これまでのお話を聞き、受講生の皆さんの地域を良くしたいという 

あふれんばかりの思いを感じました。皆さんのその熱意を、なるべく 

たくさんの方に伝え、今日ここに集まった皆さんと一緒に、仲良く進 

めていけたらと思います。太陽の光をいっぱい受けたひまわりのように 

みんなが温かく、元気になれるような活動をしていきましょう！ 

区役所も様々な部署と連携し、皆さんの熱い思いを少しでも実現に 

近づけるべく、一緒に取り組んでいきたいと思っています。 
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 卒業式                                          

藤田校長から、ひとりずつ修了証書を受けとります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【藤田校長 式辞】 

８月に開講して以来、まち歩き、現地見学、マイプラン作成など、大変お疲れ様でした。

平成２５年よりスタートした学び舎ひまわりも 4 期目を迎え、卒業生も 100 名を超えまし

た。年度を重ねるごとに、地域の皆さんと関連職員の皆さんとがよきパートナーシップを築

くきっかけになるような、より充実した講座となってまいりました。 

特に今年度は、上大岡連合・社協まつりを見学させていただき、貴重なお話をいただきま

した。他にも学び舎卒業生をはじめ、たくさんの方にご協力いただき、大変感謝しています。 

また本日の卒業発表では、見守り・支えあい、環境美化など、様々なマイプランを披露し

ていただき、心が熱くなっています。 

地域の活動は、連合と社協が例えるなら車の両輪となって進めて

いけるといいと考えられています。地域福祉保健計画「ひまわりプ

ラン」もみんなで協力して作成していただきました。同じようにマ

イプランにつきましても一点一点少しずつでも、力を合わせて、仲

良く進めていただきたいと思います。 

地域の活動においては、学び舎受講生同士のネットワークをはじ

め、様々な方と関わりを持つこと、そしてその方達との情報共有が

大切です。皆さんもたくさんの場に顔を出していただき、顔の見え

る関係作りを進めていただきたいと願っています。 
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【髙森名誉校長 祝辞】 

学び舎ひまわり全６講を受講され、皆さんには色々な考えがあると思います。地域をよく

したいという思いや子ども達にふるさと港南を引き継いでいこうという思いなど、こういっ

た皆さんの気持ちで港南区は作られています。 

また、様々な場面で学び舎の卒業生からも貴重なご発言をいただき、現在の港南区の地域

づくりは並々ならぬ努力が結集したものだと感じています。その様子からは地域活動の楽し

さも感じ取ることが出来ました。 

超高齢化の社会が到来した今、今後起こりうる大災害のことを 

考え、自治会町内会が基盤となって地域の防災減災に増々取り組 

んでいくことが必要です。地域で出来ることはみんなで協力して 

地域で取り組む。出来ない部分を行政に担ってもらう、これが重要 

です。協働は様々な方と一緒に取り組んでいくもの。これからは 

地域と行政がパートナーとなり一緒になって取り組んでいくことが 

不可欠となります。 

本日卒業された皆さんは、今後地域のリーダーとして活躍して 

いただきたいと思っています。学び舎ひまわりで学んだことを自治会 

町内会の中で十分に発揮し、活動の中心となっていただきたいと願っています。 

 

【卒業生代表 挨拶  日下連合 山野井秀子さん】 

 期待と不安を胸に開校式を迎えた学び舎ひまわりでしたが、 

地域再発見のまち歩き、イベントの見学、様々な取組に関する 

グループ討議など、地域で活動されている方々のお話は大変 

参考になり、回を重ねるごとに大きな収穫となっていきました。 

 今の時代、人の心の豊かさ、相互理解が大切です。地域の 

みんなで楽しいこと、課題となっていること、分かち合うことが 

安心安全のまちづくりにつながっていくのではないかと思います。 

 私たち 4 期生も、マイプラン実現にむけて、また笑顔輝く地域 

づくりを目指し、さらに邁進していきます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ご卒業おめでとうございます！ 
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 学びのまとめ 集計結果                                       

回収数：24 件  回収率：７２．７%  

満足 やや満足 やや不満 不満 

22 1 1 0 

91.66% 4.17% 4.17% 0 

 

受講生の主な意見 

◎発表の内容がとてもよかった。特に自分の必要性から出ていることが強い動機になると思う。 

◎皆さんの言葉が本当に実感のある言葉で同じ思いをしていたことが分かり嬉しく思った。 

◎各地区の皆さんと出会い一緒に学び合えたことが良かった。 

◎卒業発表の場と全員がコメントし卒業の雰囲気を盛り上げた。 

◎受講生のマイプランの発表について長会長が一人ひとりコメントを述べたのが素晴らしかった。 

◎全員発言は必要ないかも。行政の職員はマイプランでは他地区の取組事例を紹介してもらいたかった。 

 

 

交流会の様子 
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